

**ЖИЗНЕННЫЕ ПРИНЦИПЫ - КЛЮЧ К УСПЕХУ  
ФАИНЫ АРКАДЬЕВНЫ ТЛЕХУЧ**

---

THE KEY TO SUCCESS OF MRS. FAINA TLEHUCI  
ARE HER LIVING PRINCIPLES

**Olga DASCĂL**

***Abstract:** The article reflects a prodigious activity of Mrs. Faina Tlehuci, Director of the Scientific Library of Alecu Russo State University of Bălți (1962-2001), good manager, skillful practitioner with a genuine professional skills. For nearly 40 years, the library recorded remarkable successes known in the country and abroad. She possessed a unique driving style, put great value on the book, was open to change and for communication, always ready to implement new ideas*

Жизнь директора Ф. А. Тлехуч - часть истории Научной Библиотеки БГУ. С того момента, как почти сорок лет назад Фаина Аркадьевна переступила библиотечный порог, ее дела, мысли, тревоги и радости – это Библиотека.

Уже в первые годы работы сформировалось ее жизненное кредо: раз надо – значит, надо, и уж если делать, то делать на «отлично». Она следовала этим принципам всегда – для нее не было в библиотеке «черновой работы».

Немаловажно в нашей жизни то, с каким девизом мы идем по этой жизни. Жизненные принципы – это личностная позиция человека в мире. От самого человека очень во многом зависит то, как счастливо складывается его судьба. Понятно, что все мы разные, у каждого свой взгляд на жизнь, свой опыт прожитого. Каждый сам для себя выводит ту формулу, которой следует и считает ее правильной. Для Фаины Аркадьевны эта формула звучит так: «Только тот, кто не работает – не ошибается. Стремись к профессиональному совершенству, не отказывайся от права на ошибку, иначе потеряешь тягу ко всему новому».

Феномен жизненных принципов известен с античных времен. Некоторые принципы, сформулированные в древности, сохранили свою ценность в современной жизни. О саморазвитии посредством принципов можно говорить лишь тогда, когда личность в реальной жизни совершает соответствующие этим принципам поступки.

Идеи Ф. А. Тлехуч, применяемые как жизненное кредо, определяли не только динамику её повседневного поведения и деятельности, но и

динамику её жизни в целом.

Посредством жизненных принципов Ф. А. Тлехуч определяла и осмысливала свое «я», свои притязания, свои временные перспективы. Она, как творческая, самоактуализирующаяся личность постоянно сталкивалась с необходимостью отстаивать свои принципы или пересматривать их. Но во многих случаях ее жизненные убеждения отличались завидным постоянством. Так она не переставала повторять: «Всеми моими успехами и достижениями в жизни я обязана тому, что во всех своих делах и начинаниях я была на четверть часа впереди».

Система жизненных принципов Ф. А. Тлехуч формировалась на протяжении многих лет. И как у любого мыслящего человека оценивание собственных жизненных принципов, их обогащение и обновление осуществлялось всю жизнь. Она говорила: «Ты не имеешь права учить тому, чего не можешь или чему не соответствуешь сам. Личный пример – лучший способ воспитания».

В библиотеку приходили работать разные люди, но под патронажем Фаины Аркадьевны в обобщенный психологический «пакет» каждого закладывались такие качества, как духовность, коммуникабельность, приверженность к стабильности и традициям, терпение, житейский максимализм.

Находящееся на коренном переломе своего развития общество и ускоренная модернизация библиотечного дела требуют именно таких специалистов: конструктивно мыслящих, обладающих высокой степенью креативности, с профессиональной рефлексией и индивидуальной тактикой профессиональной деятельности. Особые требования предъявляются к масштабу личности: это должны быть нестандартно мыслящие, духовно и психологически свободные люди.

Для творческого интеллекта Ф. А. Тлехуч характерна свобода и тщательно охраняемая серьезность, а ее оборотная сторона – заботливо драпируемая ироничность. Она свидетельствует о непринятии данности, а желании ее отрефлексировать, об умении посмотреть на себя со стороны, критически оценить сделанное, остаться недовольным собой и искать дальнейший путь, констатируя: можно было сделать лучше. Ирония и умение посмеяться над собой – основа выживания даже в экстремальных условиях для Фаины Аркадьевны. Поэтому она любила повторять: «Не всё так плохо, как кажется».

Знающие Ф. А. Тлехуч люди характеризуют её как человека с твердыми жизненными принципами, неустанно работающей над собой, инициативной и самостоятельной. Не раз мы слышали из её уст: «Возража-

ешь – предлагай, предлагаешь – делай! Пустая критика бессмысленна». Поэтому доверия Фаины Аркадьевны заслуживали только те, кто ценит порядок и стремится разрешить как можно больше серьезных проблем.

Вместе с изменениями в обществе происходит перестройка и в библиотечно-информационном обслуживании, меняются требования к библиотекарям, которые удовлетворяют многообразные информационные потребности различных категорий пользователей библиотек. Приведенные выше принципы Ф. А. Тлехуч, возможно, помогут нам понять каким должен быть библиотекарь как специалист? Какими профессиональными и личностными качествами он должен обладать, решая многообразные задачи по организации информационной деятельности различных социальных слоев общества? Что является фундаментальным в его профессиограмме, а что подвержено изменению?

Для библиотекаря очень важны такие качества, как культура общения и поведения, начитанность, высокий интеллект, деликатность, приветливость, предупредительность, добросовестность, ответственность, грамотность, эрудиция, уважительное отношение к читателю, корректность, понимание педагогики и психологии личности, дар общения с людьми, щедрость души и, конечно, высокая квалификация, профессионализм.

Более 40 лет проработала в библиотечной системе Ф. А. Тлехуч. Ей удалось удивительным образом соединить в себе все эти качества и тем самым, сплотить вокруг себя настоящее «братство неравнодушных». Она обладала высокими деловыми качествами, организаторским талантом, умением раскрыть перед библиотекарями необозримые горизонты вдохновенной творческой работы. Её слова: «Если тебе указали на дверь, попробуй войти через окно» или «у любой бумаги должны быть ноги, и только тогда все принятое письменно будет иметь практический успех» имели место быть.

Благодаря ее настойчивости и целеустремленности библиотека из года в год уверенно подтверждает свой статус информационно-образовательного центра Республики Молдовы. Сила убеждения Ф. А. Тлехуч, уверенность и приверженность собственным принципам определили современные основы организации работы Научной Библиотеки.